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1−2. vers 
Az 1Pt-levél, akárcsak más újszövetségi 
levél, a szerző bemutatkozásával és a cím-
zettek megnevezésével kezdődik. Az 1Pt 
levelének kezdete formálisan megegyezik a 
többi ókori zsidó levélstílussal,1 tartalmilag 
persze nagyon sajátos teológiát jelenít meg, 
és a hit fogalmait is ennek megfelelően 
használja.  

A szerző Péterként2 és Jézus Krisztus apostolaként mutatkozik be. Ez a törekvés érthető, hiszen hitelt és 
komolyságot akar a levélnek biztosítani. A szerzőség kérdése körül kialakult hosszadalmas vita azt mutatja, 
hogy nem egyszerű problémával nézünk szembe, ami nemcsak itt, hanem más újszövetségi iratoknál is 

                                                           
1 W. SCHRAGE, Der erste Petrusbrief, in: H.BALZ-W.SCHRAGE: Die Briefe des Jakobus, Petrus, Johannes und Judas, NTD 10, Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1985, 67.  
2 A 2Pt 1.1-ben már mint Szümeón Péter (Sumew;n Pevtro"), ami vagy pontosítás akart lenni az 1. levél után, vagy ténylegesen így 
hívták a szerzőt. Simon (Sivmwn) és Szümeón (Sumewvn) között azonban van némi különbség, mert mindkét név különböző szemé-
lyeket jelölhet. Péter tanítvány azonban sehol másutt nincsen Szümeónnak titulálva. Mégis ő lenne az, mert különböző körökben 
némi hangsúlyeltolódással hívhatták így? Vagy az arám átírás rovására írható a különbség (Erre utalhat néhány régi kézirat szövege, 
mint pl. P72 B Y stb.)? Vagy inkább teljesen más, harmadik személynek kell értelmezni a nevezett Péter Szümeónt? Tény az is, 
hogy Péter tanítványon kívül senki nincs az Újszövetségben még Péternek nevezve. 

Címzés, üdvözlés 
1,1Péter, Jézus Krisztus apostola, Pontusz, Galácia, Kappadócia, Ázsia és Bitinia szórványában élő jöve-
vényeknek, akik ki vannak választva 1,2az Atya Isten eleve elrendelése szerint a Lélek megszentelő 
munkája által az engedelmességre és a Jézus Krisztus vérével való meghintésre: Kegyelem és békesség 
adassék nektek bőségesen.  
Isten magasztalása a hívők reménységéért 
1,3Áldott a mi Urunk Jézus Krisztus Istene és Atyja, aki nagy irgalmából újjászült minket Jézus Krisz-
tusnak a halottak közül való feltámadása által élő reménységre, 1,4arra az el nem múló, szeplőtelen és 
hervadhatatlan örökségre, amely a mennyben van fenntartva számotokra. 1,5Titeket pedig Isten hatalma 
őriz hit által az üdvösségre, amely készen van, hogy nyilvánvalóvá legyen az utolsó időben. 1,6Ezen 
örvendeztek, noha most, mivel így kellett lennie, egy kissé megszomorodtatok különféle kísértések 
között, 1,7hogy a ti megpróbált hitetek, amely sokkal értékesebb a veszendő, de tűzben kipróbált arany-
nál, Jézus Krisztus megjelenésekor méltónak bizonyuljon a dicséretre, dicsőségre és tisztességre. 1,8Őt 
szeretitek, pedig nem láttátok, őbenne hisztek, bár most sem látjátok, és kimondhatatlan, dicsőült 
örömmel örvendeztek, 1,9mert elértétek hitetek célját, lelketek üdvösségét. 1,10Ezt az üdvösséget keresték 
és kutatták a próféták, akik a nektek szánt kegyelemről prófétáltak, 1,11kutatva, hogy melyik vagy milyen 
időről tett kijelentést a Krisztus bennük levő Lelke, amikor előre bizonyságot tett a Krisztusra váró 
szenvedésekről, és az ezeket követő dicsőségről. 1,12Ők azt a kijelentést kapták, hogy nem maguknak, 
hanem nektek szolgálnak azokkal, amikről most az evangélium hirdetői prédikálnak nektek a menny-
ből küldött Szentlélek által, és amikbe angyalok vágyakoznak beletekinteni. 

 
Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 
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fennáll.3 Tagadhatatlan, hogy sokkal több dolog szól Péter tanítvány szerzősége ellen, mint mellette. Ezért 
ezt a levelet nehéz összekapcsolni Jézus tanítványának személyével. Bizonyos péteri teológiai hagyomány 
azonban jellegzetes a levélre, ezért ebbe a hagyománykörbe tehetjük a szerzőt, aki valamikor a századfor-
dulón írhatta ezt a levelet. A szerzőség kérdésénél sokkal fontosabb az, hogy a levél üzenete legitimizálva 
van Jézus Krisztus által, és a gyülekezetek ezt azzal igazolták, hogy elfogadták, és erősítésükre, vigasztalá-
sukra szolgált.  

A címzettek két nagyobb kategóriába sorolhatók: az egyik kategória általános (kiválasztottak és idegenek a 
diaszpórában), a másik pedig konkrét, bár nem eléggé: azokat a tartományokat említi, ahol a levél által 
megszólított keresztyének élhettek (Pontusz, Galácia, Kappadócia, Ázsia és Bitinia). A topográfiai megne-
vezés mutatja, hogy kis-ázsiai gyülekezetekről lehet szó, és hogy ezek eredetileg a páli keresztyénség helyei. 
A lakosság itt mindig is vegyes volt: a helyi bennszülött törzsek népein kívül számos zsidó kolónia is léte-
zett ebben a térségben.4 A zsidókon kívül éltek itt még görögök, rómaiak, afrikai telepesek és más északi 
népek is. Ez a terület az egyik legkevertebb zóna volt az ókori római birodalomban. Az evangélium itt is 
meghonosodott már, a gyülekezetek megszerveződtek, de a további misszió és belső teológiai munka fo-
lyamatában nagy gondok támadtak. Ez egyrészt a századfordulón felerősödött keresztyénüldözés, másrészt 
a hamis tanítók zavargása miatt volt. Az állami és helyi hatóságok eljárásai ellen nem volt mit tenni: ezt 
csak tűrni lehetett – hitben és reményben. De a hamis tanítók ellen tenni lehetet és kellett is valamit. Mind 
a két levél (1-2Pt, de Júdás levele és 1-3Jn is) ezt a küzdelmet tükrözi. A hamis tanítók jellegével majd a 
megfelelő igerészek magyarázatánál foglalkozunk. Itt elég csak azt említenünk, hogy a hamis tanítók és 
áltestvérek több irányzatból érkezhettek a kis-ázsiai gyülekezetekbe: mint gnosztikusok, mint libertinisták, 
vagy mint zsidók. Munkájuk csak valamennyire definiálható a levél anyagából. Azt sem lehet kizárni, hogy 
a Péter-féle zsidókeresztyénség nem a páli (pogány-)keresztyénség ellen küzd-e a háttérben, ahogy ennek 
tanúi lehetünk szinte mindenütt, ahol ez a két irányzat találkozott.5 Ha az 1Pt szerzője nem túloz, akkor 
eléggé elmarasztalóan nyilatkozik a belopózkodott áltestvérekről. Csak remélni lehet, hogy nem a páli ke-
resztyénekről nyilatkozik, akiket nagyon sötét színekbe kellene állítania. Ezt bizonyítani nem tudjuk, csak 
reméljük, hogy a támadás veszélye és iránya más.6 

Az önmagát apostolnak tituláló író a megnevezett kis-ázsiai keresztyéneket úgy tekinti, mint akik Isten 
kiválasztottai. A kiválasztást két pillérre helyezi: 1. Az Atya Isten eleve elrendelése szerint, és 2. a Lélek 
megszentelő munkája által (ejn aJgiasmw'/ pneuvmato"). A kiválasztás célja is két dologra vonatkozik: 1. az 
engedelmességre, és 2. a Jézus Krisztus vérével való meghintésre. Az Isten eleveelrendelése (provgnwsi" 
qeou') pontosabban az előretudást jelenti, amit úgy is lehet értelmezni, hogy Isten előre meghozta döntését, 
amit később ki is jelentett az érintetteknek. Ez arra utal, hogy az apostol szerint a péteri egyház tagjait 
Isten már régóta kiválasztotta az üdvösségre, ami most az apostol idején teljesedett be. Eszerint a hívő 
keresztyén ember akár úgy is tekintheti életét, hogy mielőtt megtörténne a megszületése és eljutna 
a tényleges megtérésre, Isten végtelen szeretetében már gondoskodott róla. Kérdés marad, hogy ez az 
előreelrendelés, ill. előretudás ténylegesen minden személyre szóló, egyéni irányítás, vagy globális üdvös-
ségkészítés, amibe belevonja Isten a népeket, tehát elsősorban az egyházat. Az üdvösség így elsősorban 
a Krisztusra való tekintettel válik valósággá. Ilyen krisztológiai értelmű szempont érvényesül abban is, 
hogy a kiválasztás, a Krisztusnak való engedelmesség és a Jézus vérével való meghintés is domináló ténye-
ző. A vérrel való meghintés (rJantismov") ókori zsidó képzettel társul. Értelme az, hogy ahogy vér által az 
ókori Izraelben a nép engesztelést és megbékélést szerzett Isten előtt, megtisztult és megerősítette 
a szövetséget az ÚRral, ez történik Jézus vére által is: az egyház megbékélést nyer az Atyától, megtisztul és 
megerősíti a vele kötött új szövetséget. Ennek látható jele a keresztség. A vérrel való meghintés feltételezi 
azt, hogy a vér a halál szimbóluma is, tehát Jézusnak meg kellett halnia – így ontotta ki vérét, és így válha-
tott minden üdvhozó cselekmény „használható“ eszközévé.   

A keresztséghez kapcsolódott még a Lélek áldása is, ami azt mutatja, hogy a péteri egyházban (akárcsak a 
páli egyházban is) a keresztség a Lélek ajándékával párosult. A keresztség áldásában részesülő keresztyének 
erőt kapnak az engedelmességre (eij" uJpakohvn). Ez azt jelenti, hogy engedelmesen magukra veszik Jézus 
halálának minden érdemét, hogy majd ennek jegyében éljenek is – teljes odaadással Krisztusnak. 

                                                           
3 Vö. pl. 2Thessz, Ef, Kol, 1-2Tim, Tit, 1-2Pt, Jud, 1-3Jn, Jel. 
4 Kár, hogy a szerző nem nevezi meg pontosabban a városokat vagy településeket, hogy ezek szerint a zsinagógák megléte is 
támpontot adhatna további vizsgálódásunkhoz.  
5 Ez tartott kb. 3-4. századig, sőt a Pszeudoklementínák anyagában nagyon felerősödött, majd vulgarizálódott és ádázzá vált. 
6 Vö. pl. Terence V. SMITH, Petrine controversies in early christianity, WUNT II/15, Tübingen, Mohr Siebeck, 1985, 150-155. 
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A köszöntés tényleges szavai (kegyelem és békesség kívánása) megegyeznek a páli levelek bevezető formu-
láival, amelyekhez képest lehet némi variáció, ahogy azokban is előfordul. Fontos viszont a bővelkedés 
hangsúlyozása. A görög plhquvnw aor. optatívuszi alakja (plhqunqeivh) a kívánás erősödő jellegét fejezi ki 
(bárcsak jobban bővelkedne, igazán bővelkedjék gazdagon: vö. 2Pt 1,2). A keresztyén közösségeknek erre 
ténylegesen nagy szükségük van minden időben. 

3−4. vers 
A bevezető köszöntő szavak után a szerző doxologikus imaszerű megnyilatkozásba kezd, amiben zsidó 
jellegű áldóformulát használ: áldott (legyen)... (eujloghtov"), amilyen erősen a Semone eszré imádságának 
formuláira emlékeztet.7 A formulához hozzátartozott az áldásmondás megindokolása, amiben egyszerre 
több tétel szerepel: 1. Az Isten Jézus Krisztus Istene és Atyja, 2. irgalmából újjászült minket, 3. feltámasz-
totta Jézus Krisztust a halálból, 4. szeplőtelen és hervadhatatlan örökségre hívott el minket, 5. most ez az 
örökség fenn van tartva számunkra a mennyben. Mindezt a szerző ügyes (bár nehézkes) szófordulatokkal 
egybeötvözi. A szövegből erős krisztológiai orientáció érződik, amely nagyszerű eszkatológiai reménységre 
késztet. A lényeges szavak itt főleg azok, amelyek Jézusra (Úr, feltámadás) és az egyház jelenlegi (újjászüle-
tés, élő reménység) és jövendőbeli sorsára (hervadhatatlan örökség, mennyei eltétetés/ajándék) vonatkoz-
nak. Az Isten iránti hálaadás és áldásmondás a mindenkori egyház ajkán helyénvaló, mert ingyen, ajándék-
ba kapja Tőle az életet és a jövőt. Ez a reménység akkor is szilárd, ha még csak ígéret. Igaz, most még nem 
teljes, nem érhető el a „fenti módon“, csak itteni, „lenti alulnézetben“. De az egyháznak nehéz időben sem 
kell izgulnia, mert az üdvajándék készen van, és Isten számunkra félre téve őrzi (threvw) ott a mennyben.8 

5. vers 
Az apostol a kezdeti szavak után kinyilvánítja, hogy Isten hatalma őriz (frourevw). Ennek két vetülete 
lehet: gondolhat itt az abban az időben már eléggé elterjedt keresztyénüldözésre, amelyben Isten meg tudja 
őrizni az övéit – a kínzásoktól és a hitben megtört elbukástól. Ebben Isten nagyobb kegyelmet is gyakorol, 
amikor híveit meg tudja őrizni az üdvösségre – tehát a szenvedésen átvezetve eljuttatja mennyei országába. 
Ezt a megőrzött boldog állapotot üdvösségnek nevezi (swthriva). Magát a megőrzést az apostol hit által 
(dia; pivstew") képzeli, Isten erejében (ejn dunavmei qeou'). Az üdvösség Isten ajándéka, az készen van 
(e{toimo"). Kérdést jelent, hogy a e{toimo" tulajdonképpen mire vonatkozik pontosan: ha állapotra értjük, 
akkor az üdvösség, mint elkészített ajándék várja az üdvözülőket a mennyben. Ha időjelzőként vesszük, 
akkor ez azt jelenti, hogy az üdvösség itt is már elvégzett dolog a mennyben, de most megérett az idő arra, 
hogy ki lehessen nyilatkoztatni és az egyház történetében meghirdetni és elfogadni. Ez azt is jelentené, 
hogy az egyház ideje az apostol korában már utolsó időnek számít, amiben élnek (ejn kairw'/ ejscavtw/). 

6−7. vers 
A péteri keresztyének öröme három vonatkozású: 1. Isten hatalma őrzi őket a világban. 2. Bár bántalmaz-
va vannak ugyan a világban, örökségükhöz senki nem férhet hozzá, mert maga Isten őrzi azt számukra.  3. 
Jövőbeli sorsuk üdvösségnek (swthriva) minősül, ami kimondhatatlan boldog létet jelent a mennyben. Ez 
készen van, és az utolsó időben válik nyilvánvalóvá (ajpokalufqh'nai). Ezt az apostol kétszer is megerősí-
ti.9 Mindennek a tudata a keresztyének számára öröm forrása (ajgalliavomai) – annak ellenére, hogy mos-
tani helyzetük nem olyan könnyű. Az apostol szavaiból kiderül, hogy egyháza különféle kísértések között 
szenved, ami nem kis próbát jelenthet számára. A kísértések (peirasmov") bizonyára nem kellemes csik-
landozások az élvezhető bűn vonzásában, hanem azok a próbák, amiket a gyülekezetek tagjainak ki kell 
állniuk az üldöztetésben és hitük miatt adódó hátrányos élethelyzetükben. Ennek több fajtája lehetett, mert 
az apostol így utal rá: poikivlo" (1. sokféle, különböző, „tarka“; 2. nehéz, bonyolult).  Ez azt sejteti velünk, 
hogy az apostol keresztyénei ténylegesen különböző nehéz szenvedésben részesültek, és hogy nem volt 
könnyű ezekben kitartani. 

A keresztyének életorientációja azonban nem abban merül ki, hogy állandóan figyelnék a gonoszt, amivel 
naponta meg kell küzdeniük. Ők tudják, hogy ahogy az Úr Jézus élete is tele volt szenvedéssel, ami üdvös-
séget eredményezett, így számukra sem lehet más út.10 Ezért az ő szomorúságuk (lupevw), ami természetes 

                                                           
7 Vö. pl. H. L. STRACK-P. BILLERBECK, Kommentar zum Neuen Testament aus Talmud und Midrasch, IV, München, C. H. Beck’sche 
Verlagsbuchhandlung, 1928 (1983, 8. kiad.), 211 kk. 
8 E. SCHWEIZER, Der erste Petrusbrief, [Prophezei], Zürich, Zwingli Verlag, 1942, 13. 
9 Vö. a 4. és az 5. verset, ahol egymás után szerepel a mennyei üdvösség elkészítése: threvw (félre téve, őrizve) –  e{toimo" (készen 
van). 
10 Ezt a szemléletet ismerjük a korabeli zsidó irodalomból is (vö. pl. a szír Báruk apokalipszisét): Norbert BROX, Der erste Petrusbrief, 
EKK XXI, Benzinger-Neukirchener, 1979, 64. 
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emberi reakció minden nehézségre, csak kis mértékű és rövid idei tart (ojlivgon). Az apostol ezzel nemcsak 
arra utal, hogy maguk a keresztyének nem hagyták magas fokra szökni a szomorúságot magukban, egészen 
az elkeseredésig, hanem hogy megértették: szomorúságuk csak rövid ideig fog tartani, mert maga 
a szenvedés is rövid ideig hatalmaskodhat rajtuk. A megindoklás egyszerű, teológiai: ennek így kell lennie 
(dei'), mert Isten megpróbálja a hitet, mint ahogy az aranyat is a tűzben (dia; purov") próbálják ki (ill. tisz-
títják meg), hogy valódi, azaz értékes legyen. A hitnek sokkal értékesebbnek kell lennie, ezért teszi ezt Isten 
az övéivel. Istent szeretete vezeti erre. Ennek látható eredménye most még rejtett, de majd a végső napon, 
Jézus Krisztus megjelenésekor (ejn ajpokaluvyei  jIhsou' Cristou') mindez világossá válik. Akkor nemcsak 
megőrződnek az apostol hívei az üdvösségre, hanem külön méltóvá válik az így kipróbált hitük a dicséret-
re, dicsőségre és tisztességre. Ezek az apostoli szavak azt sugallják, hogy a mennyei jutalom nemcsak az 
üdvösség, hanem ennél másabb tisztesség a mennyben. Mintha ezzel azt jelezné, hogy Isten a mennyben 
a jutalmat külön mérték szerint adja, ahogy erre a jézusi eszkatológiai példázatok is utalnak,11 és amivel 
más újszövetségi – főleg eszkatológiai látású - iratban is találkozhatunk.12 

8−9. vers 
Az apostol meg van győződve arról, hogy az ő keresztyéneit a kísértések és megpróbáltatások nem gyengí-
tették meg, és szomorúságuk sem hágott magas fokra. A nehézségekben is szeretik az Úr Jézust. Szerete-
tük nem emberi, hanem isteni erejű, ezért az apostol az ajgapavw igét használja. Isten adja És sugallja nekik 
ezt a szeretetet, ezért ki is tudnak benne tartani. Az emberi szeretet gyenge erő lenne a nagy szenvedések-
ben való kitartásra. De Isten szeretete ezt lehetővé teszi. A szeretet tárgya itt pontosabban Jézus Krisztus. 
Őt szeretik a péteri keresztyének. Az sem gátolja őket ebben, hogy most nem látják Őt. Az ő földi (histori-
kus) látásának az ideje ugyanis lejárt. Ezt ők tudják. De szavait, cselekedeteit, életét jól rögzítik a hagyomá-
nyok, amelyek közöttük is gazdagon forognak közkézen. A 2Pt 1,16-18 még azt is sejteti, hogy a levélíró 
olyan személy, aki még látta az Urat. „Szemtanúi voltunk isteni fenségének... mi hallottuk, mert együtt 
voltunk vele...“ A későbbi keresztyéneknek azonban márt nem adatott meg (az idő és a földi távolság mi-
att), hogy személyesen lássák (oJravw) és ismerjék meg Őt földi mivoltában. Mégis ez számukra nem akadály 
a hitben. Abban az időben alig akad valaki, aki ezt mondhatná magáról. Valószínűleg János apostol is már 
akkor halott, aki talán utolsóként halt meg a tanítványok közül. De a levél szerzője gondolataiban azt is 
forgathatja, hogy most nem a látás, hanem a hit ideje következik. Őbenne most hinni kell. A kisázsiai ke-
resztyének pedig a látáshiány ellenére hisznek (pisteuvonte"). Sőt: kimondhatatlan, dicsőült örömmel 
örvendeznek. Örömük olyan, amit nem lehet emberi szavakkal kifejezni (ajneklavlhto"). Ez nem csak arra 
vonatkozik, hogy szavakba nehezen önthető, és nincs olyan nyelv, amely azt tökéletesen meg tudná oldani. 
Amit egy boldog szív érez az Úrban, azt sajnos a nyelv nem képes teljesen kifejezni. A boldogság áradata 
sokkal nagyobb, mint a nyelv képessége. De ez azt is jelentheti, hogy aki nagyon örül az Úrban, boldogsá-
gát olyan erővel éli át, és olyan erővel adja ki, amit a nyelv nem tud kibeszélni. Nem csoda, hogy 
a posztapostoli korban olyan irányzatok is elterjedtek a keresztyének között, ami eléggé extatikus megnyil-
vánulásokhoz vezetett, és a glosszoláliát is preferálták. Ezt az entuziasztikus keresztyén kegyességet nem 
volt könnyű egészséges mederben tartani. Annyi azonban érthető, hogy a boldog szív öröméből kibuzog-
hat olyan is, ami később visszaélésre adhat okot.  

A péteri keresztyének öröme azonban nem öncélú, vagy élményközpontú volt, hanem abból eredt, hogy 
elérték a hit célját: az üdvösséget Krisztusban. A cél (tevlo") alatt persze nem a klasszikus görög „életvé-
get“ kell érteni,13 sem nem a mennyei bejutást, hiszen akkor még tartott életük, és mindenki a maga földi 
helyén maradt, hanem a lelkük számára érték el az üdvösséget.14 Ebből arra lehet következtetni, hogy az 
ember nem csak a mennyben várhatja élete célját, „teljességét“, hanem már a földi térbe zárva is átélheti 
ezt az állapotot. Maga az üdvösség (swthriva) a megváltást jelenti, a végső emberi életmegoldást, az egész 
ember mennyei sorsát. A lélek (yuchv) itt, ebben az összefüggésben, nemcsak mint az életet adó lehelet, 
hanem mint maga az élet, az emberi lét összessége. Ezt a kettősséget itt sem szabad eltörölni. Aki Krisz-
tusban van, az ő számára a tevlo" már itt kezdődik. Krisztusban érjük el (komivzomai) azt. Ezért ez 
a kimondhatatlan öröm a kis-ázsiai keresztyének szívében. Ezt elérni, erre hívni, erre bíztatni – az egyház 
állandó küldetése. 
 

                                                           
11 Vö. pl. a talentumokról szóló példázatot (Mt 25,14-30). 
12 Pl. Jel 3,12; vö. 1Kor 3,14-15 stb. 
13 Vö. Eduard G. SELWYN, The First Epistle of St. Peter, London-Basingstoke, Macmillan Press, 1974, 132-133. 
14 Ez  a fordulat (a „lelkek üdvössége“) csak itt található az egész Újszövetségben. 
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10−12. vers 
Az előzőekben említett üdvösséget (swthriva) most az apostol kapcsolatba hozza a prófétákkal. Úgy látja, 
hogy a próféták keresték és kutatták ezt az üdvösséget, vagyis Istennek egy kiválasztott embere által hozott 
megváltást. A keresni (ejkzhtevw) és kutatni (ejxereunavw) igék aorisztoszi alakja azt sugallja, hogy szorgal-
masan, buzgón tudakozódtak a megváltás felől. Vizsgálódási metódusaikról keveset tudunk, inkább a célt 
és az eredményt hozza fel az apostol. Azt mondja, hogy a próféták „a nektek szánt kegyelemről prófétál-
tak”. A „nektek” (eij" uJma'") jelző a próféták előretekintését mutatja, és az apostol szerint az most az ő 
keresztyéneire (is) vonatkozik. Így jelenvalóvá teszi a próféták munkáját, és megsejteti, hogy a próféták 
nem önmaguknak dolgoztak, hanem az Istennek későbbi időben élő-küzdő egyháza számára vizsgálták 
Isten üdvtervét. Ezzel mintegy kinyitja a próféciák keletkezésének történelmi keretét, és kiemelve őket a 
maguk idejéből aktuálissá teszi a jelenkor számára. Ilyen hermeneutikai megközelítéssel üdvtörténeti jelle-
get ad azoknak a próféciáknak, amelyek az ő látásában krisztológiai tartalmat nyernek. Az Isten üdvtettét 
mint kegyelmet (cavri") érti: minden, ami Krisztusra utal és Krisztusban ment végbe, Isten nagy kegyel-
mének a közlése népével, s most az apostol egyházával. Mintha minden érettük történt volna. Ennyire 
Isten új népének érzi az egyházat. Rá nézve kutattak a próféták, akik számára igen vonzó volt több kérdés. 
Az egyik az, hogy milyen időre vonatkozik a kijelentés: eij" tivna h] poi'on kairovn? Így az időkomponens 
(poi'o": melyik, milyen) kezdett fontos szerepet játszani vizsgálódásukban. Isten erre nem adott pontos 
naptári választ, csak kilátásba helyezte biztos szabadítását. Mert a próféták többnyire soha nem dátumsze-
rűen nyerték el a kijelentést, hanem kilátásba helyezett reménység szerint, ami jelenthetett „közeli” vagy 
„távolabbi” időt. Az apostol is rendelkezik bizonyos prófétai tulajdonságokkal, mert visszanézve felismeri, 
hogy a prófétákban Krisztus Lelke működött (ejn aujtoi'" pneu'ma Cristou'). Ezzel összeköti a próféták 
és Krisztus egyazon lelki hátterét. A Krisztusra vonatkozó próféciák tartalma: Krisztus szenvedése 
(to; pavqh/ma) és majd az azt követő dicsősége (dovxa). A legvalószínűbb, hogy itt az apostol az Ézs 53-ra 
gondolhatott, mert más szövetségi prófécia ebbe a fénybe nehezen állítható. Azt is megérthette a próféta a 
neki adott kinyilatkoztatásból (ajpokaluvptw), hogy a kijelentés nem nekik szól (oujc eJautoi'"), hanem a 
későbbi egyháznak. Krisztus szenvedése és megdicsőülése (dicsősége) a legkorábbi egyházi hitvallásokhoz 
tartozik. Az apostol úgy látja, hogy már a prófétákat is ez a krisztológiai üdvértelmezés érdekelte a legjob-
ban, és már ott a próféták korában fedezhető fel. Ezek hű tolmácsolása az egyháznak szolgálatnak 
(diakonevw) minősül. Az apostol idejében – mint a próféták utódai – ezt az üzentet az evangélium hirdetői 
(eujaggelivzw) tolmácsolják (ajnaggevllw). Őket is ugyanaz a Lélek készteti és segíti, mint a prófétákat, 
mert most Isten a mennyből küldi őt (ajpostalevnti ajp j oujranou') segítségükre. Ez az egész üdvtörténeti 
esemény és annak mennyei-földi háttere olyan izgalmas és kívánatos, hogy még az angyalok is kívántak 
volna (ejpiqumou'sin) ebbe közelebbről is betekinteni (parakuvptw: guggolva figyelni, megpillantani), de 
nekik ez egyelőre nem adatott meg. Tanúi vagyunk annak, hogy Isten üdvtervében vannak olyan titkok is, 
amelyeket Isten nem egyformán jelent ki – legalábbis nem minden teremtményének és nem mindenütt 
teremtése színterén. A próféták és az egyház előtt olykor-olykor fellebbenti a fátylat, és kijelenti a rájuk 
vonatkozó akaratát, amit a próféták vagy apostolok megfogalmazhatnak és hirdethetnek.  



BIBLIAOLVASÓ KALAUZ – 2011. december 15. csütörtök  IGAZSÁG ÉS ÉLET – V. évfolyam (2011) 
1PÉTER 1,1−12       Folyóirat a lelkipásztori és nevelői munka számára 

6 
 

1. Földi jövevények 
Krisztus emberei soha nem felejthetik el, hogy itt a földön csak jövevények. 
Szét vannak szórva a világban. Ez néha fájdalmasnak tűnik, mert 
jobb lenne egy tömbben, közösen élni és zavartalanul az Urat 
dicsérni. De az ÚR szórt minket szét – hogy mindenhová jusson 
egy kis „só”. Álmodni a nagy egységről és földi harmóniáról még 
korai. Az majd a mennyben válik valóra. Amíg itt vagyunk a föl-

dön, vállalnunk kell a szórvány- és jövevénysorsot. Ez megakadályoz abban, hogy netán egyszer csak el-
kezdjük jól érezni magunkat itt a világban, és elfelejtjük, hogy igazi polgárjogunk a mennyben van. 

2. Isten irgalma 
Isten irgalma újjászülő erő. Megmutatkozott Jézus feltámasztásában, és azóta minden hívőben. A földi szüle-
téssel csak halálunkig juthatunk el, a mennyei születéssel (újjászületéssel) Krisztus országáig. A földi szüle-
tés csak a földi reménységre elég, csak földi (mulandó) örökséget hagy ránk. A mennyei születés a mennyei 
polgárjogot adja nekünk, és vele együtt a menny kincseit. 

3. Isten hatalma 
Isten hatalma őriz – egyszer attól, hogy vissza ne essünk a bűnbe, amelyet ő megbocsátott. Úgy is őriz, hogy 
véd a külső támadások és bajok ellen, amelyek naponta érhetnek a világból, és árthatnának hitünknek vagy 
egészségünknek. Őriz úgy is, hogy éppen a bajokat hozza ránk, hogy a szenvedés tüze által lelkünket tisz-
tán tartsa. A végső őrzése Isten hatalmának pedig az lesz, amikor a halálban is megőriz minket magának, 
hogy a halálba leszálló mezítelen állapotból feltámadjunk a mennyei élet teljességére. 

4. A kísértések tüzében 
A kísértések nemcsak csábítanak, hanem szomorítanak is. Ha már túl vagyunk azon, hogy a kísértések jólesően 
csiklandozzák kedélyeinket, és már inkább félünk tőlük, minthogy örülnénk nekik, ez már jó jelzés arra, 
hogy tudjuk, hol a helyünk az Úr táborában. Ilyenkor már a kísértések fájnak, mert sajnáljuk az erőt, amit 
rájuk kell pazarolni, hogy legyőzzük őket, vagy legalább ellenálljunk bukás nélkül támadásuknak. Sóhajto-
zunk is, mert a szív/test tisztasága és a hit nyugalma sokkal vonzóbb és fontosabb holmi olcsó kísértések-
nél. De ahogy egykor kacérkodtunk a kísértésekkel, és vonzottuk magunkhoz, most az Úr küld a kísérté-
sekbe, hogy hitünk megpróbált, megedzett hit legyen. Azt akarja, hogy ne csak saját „élvezetünkre” tartsuk 
meg a hitet, hanem az Úr eljövendő világában arra a dicséretre, dicsőségre és tisztességre is legyen méltó, 
amelyet ő jutalmaz meg. A hit értéke tehát nemcsak a földön számít, hanem a mennyei eszkatonban is lesz 
jutalma. 

5. Hit és látás - látható és láthatatlan 
Hit és látás nem mindig áll egymással ellentétben. A hit dolgaiban van olyan dimenzió, ahol a hit és a látás egy-
mással kommunikálnak, és egymásnak adják a jelzéseket. Amire rövid a látás, azt megtoldja a hit, és amire 
eljutott a látás, ott igazolja a hitet. De ezek a szakaszok néha hosszú időt igényelnek. Most is úgy vagyunk, 
hogy Istent szemünkkel nem látjuk, Jézus sincs köztünk testileg, de itt ad erőt a hit, hogy bár látáskorlátba 
vagyunk zárva a földön, mégis nagy lehet a hitünk és kimondhatatlan az örömünk. Most hitben vesszük 
biztosra, hogy üdvözülünk. Majd egyszer fordítva lesz: látni fogjuk őt, amint van (1Jn 3,2), s akkor igazat 
ad látásunk a hitnek. S akkor a hit válik valóssággá, és átadja a helyét a látásnak. Így lesz eggyé és áldássá a 
hit és a látás. 
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